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全国2010年7月高等教育自学考试

电力系统继电保护试题

课程代码：02302
一、单项选择题（本大题共15小题，每小题1分，共15分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.“四性”是对动作于跳闸的继电保护提出的基本要求，以下不属于“四性”要求的是（　　　）

A.可靠性
B.灵敏性

C.灵活性
D.速动性

2.过电流继电器的返回系数（　　　）

A.小于0
B.小于1

C.大于l
D.等于l

3.在中性点非直接接地电网中，由同一变电所母线引出的两条并联运行线路上发生跨线异相两点接地短路时，若两条线路保护动作时限相同，则采用不完全星形接线的电流保护动作情况是（　　　）

A.有
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机会只切一条线路
B.有
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机会只切一条线路

C.100%切除两条线路
D.不动作即两条线路都不切

4.在中性点非直接接地系统中，线路上某点发生单相接地故障时，接在母线上的电压互感器二次开口三角侧的电压大小（　　　）

A.当故障点距母线越近，电压越高
B.当故障点距母线越近，电压越低

C.不管距离远近，电压基本相同
D.与故障前电压相同

5.中性点不接地电网的接地保护中，无选择性的是（　　　）

A.绝缘监视装置
B.零序电流保护

C.零序功率方向保护
D.阻抗保护

6.反应相间短路的阻抗继电器采用0°接线方式，正确的是（　　　）

A.
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C.
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7.对于相同整定阻抗的全阻抗继电器和方向阻抗继电器，以下说法正确的是（　　　）

A.全阻抗继电器受过渡电阻的影响大

B.全阻抗继电器受振荡的影响小

C.方向阻抗继电器受过渡电阻的影响小

D.方向阻抗继电器受振荡的影响小

8.以下不属于构成输电线路高频通道的元件是（　　　）

A.阻波器
B.电流互感器

C.结合滤波器
D.耦合电容器

9.高频闭锁方向保护有两个电流起动元件，灵敏度高的起动元件的作用是（　　　）

A.用于起动发信
B.用于起动跳闸

C.用于判断短路方向
D.用于延时动作

10.变压器瓦斯保护的主要元件是（　　　）

A.气体继电器
B.电流继电器

C.电压继电器
D.阻抗继电器

11.在Y，d11接线变压器纵差保护中，由于两侧TA型号不同，在差动回路中引起较大的不平衡电流，为此电流互感器的同型系数Kst取值为（　　　）

A.0
B.0.5

C.1
D.1.5

12.逆功率保护是为了防止以下哪种设备遭到损坏（　　　）

A.发电机
B.汽轮机

C.励磁机
D.水轮机

13.在发电机纵差保护原理接线中，中线上装一个断线监视继电器，它是为了防止（　　　）

A.电压互感器二次侧断线

B.TA二次侧断线后，外部发生故障时纵差保护误动作

C.内部故障电流过小

D.过电压

14.在发电机纵差保护不平衡电流表述式中，可靠系数Krel取（　　　）

A.0.13
B.1.3

C.13
D.130

15.应装设失磁保护的发电机容量为（　　　）

A.1MW及以上
B.50MW及以上

C.100MW及以上
D.300MW及以上

二、填空题(本大题共23小题，每小题1分，共23分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

16.当电力系统发生故障时，电力系统继电保护装置的基本任务是________。

17.灵敏性是指在设备的被保护范围内发生金属性短路时，保护装置应具有的________。

18.当元件(或线路)的主保护拒动时，由本元件(或线路)的另一套保护来实现的后备，则称之为________。

19.继电保护装置一般由测量部分、________和执行部分组成。

20.使电流继电器动作的最小电流称为________电流。

21.当限时电流速断保护与下一条线路无时限电流速断保护配合时，动作时限应为______秒。

22.从继电保护的角度来看，电力系统的最大运行方式是指通过________的短路电流为最大的运行方式。

23.为提高两相不完全星形接线电流保护的灵敏度，通常采取在中性线上增设一只________的方法。

24.定时限过电流保护越靠近电源侧，动作时限越________。

25.功率方向继电器只加电压时的潜动，称________。

26.变压器低压侧无电源时，为提高零序保护的灵敏性，变压器中性点应________运行。

27.中性点经消弧线圈接地系统中，消弧线圈的补偿方式有________、欠补偿和过补偿方式。

28.中性点非直接接地电网中，若发生单相接地故障，________带着接地点，继续运行一段时间。

29.整定阻抗是指________到保护范围末端的线路阻抗。

30.若阻抗继电器的接线方式是
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 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]；

I

3

K

I

o

B

&

&

・

+
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；则可用于反应________短路。

31.当正方向出口发生三相短路时，方向阻抗继电器________死区。

32.规定精确工作电流这一指标是为了将阻抗继电器动作阻抗的误差限制在________以内。

33.在单侧电源线路上，短路点过渡电阻对阻抗继电器影响是使测量阻抗________，保护范围缩短。

34.全阻抗继电器和方向阻抗继电器中，________动作时具有方向性。

35.如何消除或减小________的影响，是实现差动保护必须考虑的中心问题。

36.低电压启动的过电流保护主要由________和电流元件组成。

37.发电机纵差保护是定子绕组及其引出线________故障的主保护。

38.微机保护的基本算法是计算被测电气量的大小和________的方法。

三、简答题（本大题共7小题，每小题4分，共28分）

39.何谓功率方向继电器90°接线方式？它有什么优点？

40.试述阶段式零序电流保护的整定原则。

41.写出全阻抗继电器比幅式和比相式的动作方程，并说明它的主要缺点是什么？

42.试述高频闭锁方向保护的基本构成原理。

43.减小变压器励磁涌流对保护影响的方法有哪些？

44.发电机单继电器式横差保护的作用是什么？在什么情况下带时限跳闸？为什么？

45.如何判别断路器失灵？

四、综合分析(本大题共2小题，每小题7分，共14分)

46.如图网络，各断路器处均装有带方向或不带方向的过电流保护，试计算保护l—4的过电流保护动作时限，并说明在哪些保护上应装设方向元件?(设电源处故障均有瞬动保护)
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47.如图所示网络，系统发生振荡，
[image: image11.wmf]Ω/km

4

.

0

Z

,

E

E

1

N

M

=

=

&

&


[image: image12.png]47. MEFRRY, RERERS, |E,| = 1E,1,Z, =0.40/km

E, M N E
@_{_‘1 100km 2
e \"‘I—(:)
10270 0=70° 104700
(D) SRBIRG PO E; \

(2) HrRYT 1 AR 2 BERS I BRR B ZIRG M,




(1)求出振荡中心位置；

(2)分析保护1和保护2的距离I段是否受振荡影响。

五、计算题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

48.网络如图，试计算保护1电流速断保护的动作电流，动作时限及最大、最小保护范围。已知，
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49.如图所示，各线路均装有距离保护，
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，试对保护l的距离Ⅱ段进行整定计算。
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